
บทที่ 3 

วธิีการด าเนนิงานโครงงาน 

 

 โครงงานเรื่อง การพัฒนาเว็บไซต์ส าหรับวิเคราะห์ข้อมูลผู้เสียชีวิตจากอุบัติเหตุทาง

ถนน ปี 2554 – 2563 ในบทนี้จะเป็นการวิเคราะห์ข้อมูลด้วยเทคนิคทางดาต้าไมนิ่ง ซึ่งมี

กระบวนการวิเคราะห์ที่ส าคัญหลายขั้นตอน เมื่อเสร็จสิ้นจากกระบวนการวิเคราะห์ข้อมูลแล้ว

จะเป็นการออกแบบเว็บไซต์และออกแบบรูปแบบการแสดงผลและบทสรุปจากวิธีการ

ด าเนนิงาน 

 3.1  การวิเคราะหข์้อมูลด้วย CRISP-DM 

 3.2  แผนภาพกระแสขอ้มูล Data Flow Diagram 

 3.3  การออกแบบเว็บไซต์ 

 3.4  บทสรุป 

3.1  การวเิคราะห์ข้อมูลด้วย CRISP-DM 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพท่ี 3.1 กระบวนการวิเคราะห์ขอ้มูล ดว้ย CRISP-DM 

ที่มา : datacubeth.ai 
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 กระบวนการวิเคราะห์ข้อมูล (Cross Industry Standard Process for Data Mining หรือ 

CRISP. DM) พัฒนาขึ้นในปี ค.ศ. 1936 โดยความร่วมมือของ 3 บริษัทคือ Daimler Chrysler, 

SPSS และ NCR ซึ่งกระบวนการวิเคราะห์ข้อมูล CRISP-UM. จะเป็นดังรูปแบบในรูปภาพที่ 3.1 

แต่ละขั้นตอนในรูปจะเป็นขั้นตอนที่ต่อเนื่องกันนั่นคือ ขั้นตอนถัดไปจะรอผลลัพธ์จากขั้นตอน

ก่อนหนา้ซึ่งแสดงด้วยลูกศรที่เชื่อมระหว่างกระบวนการนัน้ ๆ ประกอบด้วย 6 ขัน้ตอนหลัก 

       3.1.1  รู้จักและเข้าใจในธุรกิจ (Business Understanding) เป็นขั้นตอนแรกขอกระบวนการที่

มุ่งเน้นไปที่การท าความเข้าใจกระบวนการทางธุรกิจโดยรวม 

  คณะผู้จัดท าท าความเข้าใจกับปัญหาให้อยู่ในรูปของการวิเคราะห์ข้อมูลทาง Data 

Mining โดยการวิเคราะหข์้อมูลในประเด็นนี ้คอื ข้อมูลผู้เสียชีวิตจากอุบัติเหตุทางถนน ปี 2554 

- 2563 ซึ่งมีจ านวนข้อมูลมหาศาล จ านวนรายการทั้งหมด 206,588 รายการ ท าให้ไม่

สามารถท าความเข้าใจกับข้อมูลที่มีความซับซ้อนได้อย่างรวดเร็ว เช่น ต้องการทราบว่าช่วง

อายุใดมีอัตราการเกิดอุบัติเหตุหรอืเสียชีวติสูงสุด 

      3.1.2  จัดเก็บและรวบรวมข้อมูลให้ครบ (Data Understanding) ขั้นตอนการจัดเก็บและ

รวบรวมข้อมูล ตลอดจนการพิจารณาตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูลที่ได้รับ โดยเลือกว่าจะ

ใช้ขอ้มูลทั้งหมดหรอืบางสว่นในการวิเคราะหใ์ห้สอดรับกับวัตถุประสงค์ที่ก าหนดไว 

     คณะผู้จัดท าท าการรวบรวมข้อมูล เพื่อตรวจสอบรายละเอียด ปริมาณ และความ

น่าเชื่อถือของข้อมูลผู้เสียชีวิตจากอุบัติเหตุทางถนน ปี 2554 - 2563  ที่ได้จากเว็บไซต์ 

data.go.th ซึ่งเป็นระบบศูนย์กลางข้อมูลภาครัฐ ที่เผยแพร่สู่สาธารณะอย่างเป็นรูปธรรม เป็น

ช่องทางให้ผู้ใช้บริการทั้งภาคประชาชน ภาคธุรกิจเอกชน รวมถึงหน่วยงานของรัฐสามารถ

ค้นหาและเข้าถึงขอ้มูลที่มีคุณภาพของภาครัฐได้ง่าย 
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ภาพท่ี 3.2 เว็บไซต์ data.go.th 

ที่มา : data.go.th 

 ซึ่งข้อมูลผู้ เสียชีวิตจากอุบัติ เหตุทางถนน ปี 2554 - 2563 มีจ านวนข้อมูล 

206,588 รายการ ประกอบด้วย 25 แอตทริบิวท์ ประกอบด้วย รหัส ปีที่เสียชีวิต(พศ.) ปีที่

เสียชีวิตของผู้ประสบเหตุ อายุผู้เสียชีวิต เพศผู้เสียชีวิต ปีเกิด สัญชาติผู้เสียชีวิต(มรณบัตร) ที่

อยู่ต าบล ที่อยู่อ าเภอ ที่อยู่จังหวัด หมวกนิรภัย การคาดเข็มขัดนิรภัยของผู้เสียชีวิต วันที่

เสียชีวิต (ข้อมูลจากมรณบัตร) วันที่เกิดเหตุ เวลาเกิดเหตุ ต าบลเกิดเหตุ อ าเภอเกิดเหตุ 

จังหวัดเกิดเหตุ พิกัด Latitude ของจุดที่เกิดเหตุ พิกัด Longitude ของจุดที่เกิดเหตุ รหัส ICD-

10 พาหนะที่ประสบเหตุ วันที่สรา้งrecord วันที่ตรวจสอบข้อมูล และผูน้ าเข้าข้อมูล 

 

 

 

 

 

 

ภาพท่ี 3.3 ข้อมูลผู้เสียชวีิตจากอุบัติเหตุทางถนน ปี 2554 – 2563 



41 
 
 

 

 3.1.3  เตรียมข้อมูลให้พร้อมใช้งาน (Data Preparation) ขั้นตอนการแปลงข้อมูลที่ได้

รวบรวมมาและเลือกไว้ ให้อยู่ในรูปแบบที่พร้อมส าหรับน าไปวิเคราะห์ในขั้นตอนต่อไปได้ โดย

การท าให้เป็นข้อมูลที่ถูกต้อง (Data cleaning) มักใช้เวลาคอ่นข้างมาก โดยมีขั้นตอนดังนี้ 

  3.1.3.1  ท าการคัดเลือกข้อมูล (Data Selection) คอืการคัดเลือกข้อมูลที่เหมาะสม

เพื่อน ามาใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล 

  คณะผู้จัดท าท าการคัดเลือกข้อมูล และท าการ Data Cleaning ข้อมูล

ผู้บาดเจ็บและเสียชีวิตในช่วงเทศกาลปีใหม่ประจ าปี 2551-2558 โดยตัดส่วนที่ไม่จ าเป็นออก

ให้เหลือเฉพาะข้อมูลที่จ าเป็นในการวิเคราะห์ในภาพรวม จ านวน 14 แอตทริบิวท์ ได้แก่ ปีที่

เสียชีวิต (พศ.) ปีที่เสียชีวิตของผู้ประสบเหตุ อายุผู้เสียชีวิต เพศผู้เสียชีวิต ปีเกิด ที่อยู่ต าบล ที่

อยู่อ าเภอ ที่อยู่จังหวัด วันที่เสียชีวิต (ข้อมูลจากมรณบัตร) วันที่เกิดเหตุ ต าบลเกิดเหตุ อ าเภอ

เกิดเหตุ จังหวัดเกิดเหตุ และพาหนะที่ประสบเหตุตามรหัส โดยใช้ข้อมูลในปี 2554 - 2563 

จ านวน 206,588 รายการ ซึ่งเป็นข้อมูลที่จ าเป็นในการน าไปวิเคราะหข์้อมูล 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพท่ี 3.4 ข้อมูลผู้เสียชวีิตจากอุบัติเหตุทางถนน ปี 2554 – 2563 

  3.1.3.2  ท าการกลั่นกรองข้อมูล (Data Cleaning) คือการท าความสะอาดข้อมูล

เป็นกระบวนการตรวจสอบและการแก้ไข (หรือลบ) รายการข้อมูลที่ไม่ถูกต้องออกไปจากชุด

ข้อมูล ตารางหรือฐานข้อมูล ซึ่งเป็นหลักส าคัญของฐานข้อมูล ทางคณะผู้จัดท าได้ด าเนินการ 

ดังนี้ 

 1)  ผู้เสียชีวิตจากอุบัติทางถนน ปี 2554 – 2563 คณะผู้จัดท า ท าการ

แก้ไขค าผิดหรือชื่อย่อและแก้ไขข้อผิดพลาด ซึ่งคณะผู้จัดท าพบว่ามีข้อมูลบางส่วนมีค าผิดและ



42 
 
 

 

ชื่อย่อของจังหวัด จึงดูข้อมูลตามหลักความเป็นจริงโดยเปรียบเทียบข้อมูลส่วนใหญ่ที่ใช้หรือ

ข้อมูลที่มีค าผิด เนื่องด้วยอาจจะมาจากการคีย์ข้อมูลที่ต้นทาง ดังนั้นคณะผู้จัดท าได้ท าการ

แก้ไขค าผิดและชื่อย่อของจังหวัด ดังนี้ 

 - คณะผู้จัดท า ท าการแก้ไขข้อมูลค าผิดและชื่อย่อจังหวัดเป็นจ านวนมาก

ไม่สามารถระบุได้ โดยใช้ข้อมูลในปี 2554 – 2563 ที่ท าการ Cleaning แล้ว จ านวน 206,583 

รายการ โดยประมาณ 

 - แก้ไขชื่อย่อของจังหวัด โดยจะท าการเปลี่ยนชื่อย่อของแต่ละจังหวัดให้

เป็นชื่อเต็มทั้งหมด ตัวอย่าง เชน่ กบ จะเปลี่ยนให้เป็น กระบี่ ทั้งหมด 

 

 

 

 

 

 

ภาพท่ี 3.5 การแก้ไขชื่อจังหวัดให้เป็นชื่อเต็ม 

 - แก้ไขชื่ออ าเภอที่ผิด โดยจะแก้ไขใหเ้ป็นชื่ออ าเภอที่ถูกต้องของแต่ละ

จังหวัด ตัวอย่าง เช่น กงไขกรลาศัย จะเปลี่ยนให้เป็น กงไกรลาศ ทั้งหมด 

 

 

 

 

 

ภาพท่ี 3.6 การแก้ไขชื่ออ าเภอให้ถูกต้อง 
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 3.1.3.3  แปลงรูปแบบของข้อมูล (Data Transformation) เป็นขั้นตอนการแปลง

ข้อมูลในรูปแบบตารางฐานข้อมูลให้อยู่ในรูป item set เพื่อใช้ส าหรับการน ามาวิเคราะห์ด้วย

วิธีการของ data mining ทางคณะผู้จัดท าได้ด าเนินการกับข้อมูลผู้เสียชีวิตจากอุบัติเหตุทาง

ถนน ปี 2554 - 2563 ดังนี้ 

 1)  คณะผู้จัดท าพบข้อมูล “ไม่ทราบ” ในคอลัมน์ของแต่ละประเภท คือ 

พาหนะ, มาตรการ และการดื่มสุรา จึงได้ท าการแปลงข้อความให้อยู่ในรูปแบบตัวเลขเพื่อหา

ฐานนิยม หรือตัวเลขที่ซ้ ากันมากที่สุดในช่วงของข้อมูล ซึ่งจะได้ตรงกับข้อความที่มีการเกิดขึ้น

มากที่สุด ทางคณะผู้จัดท าจงึน ามาแทนที่ประเภท “ไม่ทราบ” ของแต่ละกลุ่มของข้อมูลทั้งหมด 

ด้วยฟังก์ชัน MODE 

 2)  คณะผู้จัดท าท าการแปลงรูปแบบด้วยการรวมกลุ่มของข้อมูลในแอ

ตทริบิวต์ ผลการรักษา (Result) เนื่องจากปกติแล้วจะมีข้อมูลในแอตทริบิวต์นี้หลากหลาย 

ได้แก่ ตายที่เกิดเหตุ ตายระหว่างน าส่ง ซึ่งทางคณะผู้จัดท าจะขอรวมกลุ่มของการตายใน

รูปแบบต่าง ๆใหเ้หลือเพียง “ตาย”  อย่างเดียว 

 3)  คณะผู้จัดท าท าการแปลงรูปแบบด้วยการรวมกลุ่มของข้อมูลในแอ

ตทริบิวต์ ผลการรักษา (Result) เนื่องจากปกติแล้วจะมีข้อมูลในแอตทริบิวต์นี้หลากหลาย 

ได้แก่ บาดเจ็บ บาดเจ็บเล็กน้อย ICU พักฟื้น ซึ่งทางคณะผู้จัดท าจะขอรวมกลุ่มของการตายใน

รูปแบบต่าง ๆใหเ้หลือเพียง “ทุเลา/หาย”  อย่างเดียว 

      3.1.4  สร้างแบบจ าลอง (Modeling) ขั้นตอนการสร้างตัวแบบทางคณิตศาสตร์และสถิติ 

เพื่อการวิเคราะห์ข้อมูล โดยสามารถใช้เทคนิคหรือวิธีการต่าง ๆ อาทิเช่น การแบ่งกลุ่ม 

(Clustering) การจ าแนก (Classification) และการสร้างความสัมพันธ์ (Association rule) 

  คณะผู้จัดท าได้ท าการวิเคราะห์ข้อมูลด้วยการท าเหมืองข้อมูลแบบ  Data 

Classification เพื่อใช้ท านายแนวโน้มการเกิดขึ้นของปัจจัยที่ก่อให้เกิดผูบ้าดเจ็บและเสียชีวิตจาก

เทคนิคการจ าแนกประเภทข้อมูล ด้วยการสร้างโมเดล Decision Tree เพื่อจัดการกับกลุ่มของ

ข้อมูลที่มคีวามสัมพันธ์กัน ด้วยชุดขอ้มูลที่คัดเลือก ดังนี้ 



44 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพที่ 3.7 ชุดข้อมูลที่คัดเลือกมาท าการวิเคราะหข์้อมูล 

 จากรูปภาพที่ประกอบด้วย 5 แอตทริบิวต์ คือ 

 เพศ แสดงเพศ ประกอบด้วย 2 ค่า คือ ชาย หญิง 

 พาหนะ แสดงสถานะของผู้ประสบอุบัติเหตุ ประกอบด้วย 3 ค่า คือ 

เดินเท้า รถจักรยานยนต ์รถยนต์ 

 มาตรการ แสดงมาตรการความปลอกภัยในการขับขี่ ประกอบด้วย 4 

ค่า คือ คาดเข็มขัด ไม่คาดเข็มขัด ใส่หมวก ไม่ใส่หมวก 

 การดื่มสุรา แสดงการดื่มสุรา ซึ่งเป็นคลาส ประกอบด้วย 2 ค่า คือ 

ดื่ม ไม่ดื่ม 

 ผลการรักษา แสดงผลการรักษา ซึ่งเป็นคลาส ประกอบด้วย 2 ค่า คือ 

เสียชีวติ ทุเลา/หาย 

  การสรา้งโมเดล Decision tree จะท าการคัดเลือกแอตทริบิวต์ที่มีความสัมพันธ์

กับคลาสมากที่สุดขึ้นมาเป็นโหนดบนสุดของ Tree (root node) หลังจากนั้นก็จะหาแอตทริบิวต์

ถัดไปเรื่อยๆ ในการหาความสัมพันต์ของแอตทริบิวต์นี้จะใช้ตัววัด ที่เรียกว่า Information Gain 

(IG) ค่านีค้ านวณได้จากสมการดังนี้ 
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ตารางที่ 3.1 สมการการหาความสัมพันธ์ของแอตทริบิวต์ 

การค านวณ สมการ 

Entropy entropy(c1) = -p(c1) log p(c1) และ p(c2) คือ ค่าความนา่จะเป็นของ c1 

Information Gain 
IG (parent, child) = entropy(parent) – [p(c1) x entropy(c1) + p(c2) x 

entropy(c2) + …] 

 การค านวณค่าแต่ละแอตทริบิวต์เทียบกับคลาสเพื่อหารแอตทริบิวต์ที่มีค่า IG มาก

ที่สุดมาเป็น root ของ Decision กับจ านวนข้อมูลทั้งหมดโดยใช้ผลลัพธ์เป็นดื่มและไม่ดื่ม ดังนี้ 

 1.  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์เพศ จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้ดงันี ้

 entropy(parent)   = -p(ดื่ม)*log2 p(ดื่ม) + p(ไม่ดื่ม)*log2 p(ไม่ดื่ม) 

      = -[0.583 * log2(0.583) + 0.417 * log2(0.417)] 

      = -[0.583 * - 0.778 + 0.417 * - 1.262] 

      = -[0.454 + 0.526] 

      = 0.98 

 entropy(ผล = ชาย)   = -p(ดื่ม)*log2 p(ดื่ม) + p(ไม่ดื่ม)*log2 p(ไม่ดื่ม) 

      = -[0.582 * log2(0.582) + 0.418 * log2(0.418)] 

      = -[0.582 * - 0.781 + 0.418 * - 1.258] 

      = -[0.455 + 0.526] 

      = 0.981 

 entropy(ผล = หญิง)   = -p(ดื่ม)*log2 p(ดื่ม) + p(ไม่ดื่ม)*log2 p(ไม่ดื่ม) 

      = -[0.584 * log2(0.584) + 0.416 * log2(0.416)] 

      = -[0.584 * - 0.776 + 0.416 * - 1.265] 

      = -[0.453 + 0.526] 

      = 0.979 
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 IG(parent,child)   = entropy(parent) – [p(ผล = ชาย) * entropy(ผล = 

ชาย) + p(ผล = หญิง) * entropy(ผล = หญิง)] 

     = 0.98 - [0.785 * 0.981 + 0.215 *0.979] 

     = 0.98 – [0.770 + 0.210] 

     = 0.98 – 0.98 

     = 0 

 2.  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์ยานพาหนะ จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG  

ได้ดังนี ้

 entropy(parent)   = -p(ดื่ม)*log2 p(ดื่ม) + p(ไม่ดื่ม)*log2 p(ไม่ดื่ม) 

      = -[0.583 * log2(0.583) + 0.417 * log2(0.417)] 

      = -[0.583 * - 0.778 + 0.417 * - 1.262] 

      = -[0.454 + 0.526] 

      = 0.98 

 entropy(ผล = เดินเท้า)   = -p(ดื่ม)*log2 p(ดื่ม) + p(ไม่ดื่ม)*log2 p(ไม่ดื่ม) 

      = -[0.577 * log2(0.577) + 0..422* log2(0.422)] 

      = -[0.577 * - 0.793 + 0.422 * - 1.245] 

      = -[ 0.458 + 0.525] 

      = 0.983 

 entropy(ผล = รถจักรยานยนต์) = -p(ดื่ม)*log2 p(ดื่ม) + p(ไม่ดื่ม)*log2 p(ไม่ดื่ม) 

      = -[0.583 * log2(0.583) + 0.416 * log2(0.416)] 

      = -[0.583 * - 0.778  + 0.416 * - 1.265] 

      = -[0.454 + 0.526] 

      = 0.98 
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 entropy(ผล = รถยนต์)   = -p(ดื่ม)*log2 p(ดื่ม) + p(ไม่ดื่ม)*log2 p(ไม่ดื่ม) 

      = -[0.582 * log2(0.582) + 0.418 * log2(0.418)] 

      = -[0.582 * - 0.781 + 0.418 * - 1.258] 

      = -[0.455 + 0.526] 

      = 0.981 

 IG(parent,child)   = entropy(parent) – [p(ผล = เดินเท้า) * entropy(ผล 

= เดินเท้า) + p(ผล = รถจักรยานยนต)์ * entropy(ผล = รถจักรยานยนต์) + p(ผล = รถยนต์) 

* entropy(ผล = รถยนต์)] 

     = 0.98 - [0.035 * 0.983 + 0.411 * 0.98 + 0.554 

* 0.981] 

     = 0.98 – [0.034 + 0.403 + 0.543] 

     = 0.98 – 0.98 

     = 0 

 3.  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต ์มาตรการ จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้ดังนี ้

 entropy(parent)   = -p(ดื่ม)*log2 p(ดื่ม) + p(ไม่ดื่ม)*log2 p(ไม่ดื่ม) 

      = -[0.583 * log2(0.583) + 0.417 * log2(0.417)] 

      = -[0.583 * - 0.778 + 0.417 * - 1.262] 

      = -[0.454 + 0.526] 

      = 0.98 

 entropy(ผล = ใส่หมวก)  = -p(ดื่ม)*log2 p(ดื่ม) + p(ไม่ดื่ม)*log2 p(ไม่ดื่ม) 

      = -[0.172 * log2(0.172) + 0.828 * log2(0.828)] 

      = -[0.172 * - 2.54 + 0.828 * - 0.272] 

      = -[0.437 + 0.225] 

      = 0.662 

 entropy(ผล = ไม่ใส่หมวก)  = -p(ดื่ม)*log2 p(ดื่ม) + p(ไม่ดื่ม)*log2 p(ไม่ดื่ม) 

      = -[0.692 * log2(0.692) + 0.308 * log2(0.308)] 

      = -[0.692 * - 0.531 + 0.308 * - 1.70] 
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      = -[0.367 + 0.524] 

      = 0.891 

 entropy(ผล = คาดเข็มขัด)  = -p(ดื่ม)*log2 p(ดื่ม) + p(ไม่ดื่ม)*log2 p(ไม่ดื่ม) 

      = -[0.582 * log2(0.582) + 0.418 * log2(0.418)] 

      = -[0.582 * - 0.781 + 0.418 * - 1.258] 

      = -[0.455 + 0.526] 

      = 0.981 

 entropy(ผล = ไม่คาดเข็มขัด)  = -p(ดื่ม)*log2 p(ดื่ม) + p(ไม่ดื่ม)*log2 p(ไม่ดื่ม) 

      = -[0.582 * log2(0.582) + 0.418 * log2(0.418)] 

      = -[0.582 * - 0.781 + 0.418 * - 1.258] 

      = -[0.455 + 0.526] 

      = 0.981 

 IG(parent,child)   = entropy(parent) – [p(ผล = ใส่หมวก) * entropy(

ผล = ใส่หมวก) + p(ผล = ไม่ใส่หมวก) * entropy(ผล = ไม่ใส่หมวก) + p(ผล = คาดเข็มขัด) * 

entropy(ผล = คาดเข็มขัด) + p(ผล = ไม่คาดเข็มขัด) * entropy(ผล = ไม่คาดเข็มขัด)] 

     = 0.98 - [0.093 * 0.662 + 0.353 * 0.891 + 

0.381 * 0.981 + 0.173 * 0.981] 

     = 0.98 – [0.062 + 0.315 + 0.374 + 0.17] 

     = 0.98 – 0.921 

     = 0.059 

 4.  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ ผลการรักษา จากข้อมูลสามารถค านวณค่า IG ได้

ดังนี้ 

 entropy(parent)   = -p(ดื่ม)*log2 p(ดื่ม) + p(ไม่ดื่ม)*log2 p(ไม่ดื่ม) 

      = -[0.583 * log2(0.583) + 0.417 * log2(0.417)] 

      = -[0.583 * - 0.778 + 0.417 * - 1.262] 

      = -[0.454 + 0.526] 

      = 0.98 
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 entropy(ผล = ทุเลา/หาย)  = -p(ดื่ม)*log2 p(ดื่ม) + p(ไม่ดื่ม)*log2 p(ไม่ดื่ม) 

      = -[0.583 * log2(0.583) + 0.417 * log2(0.417)] 

      = -[0.583 * - 0.778 + 0.417 * - 1.262] 

      = -[0.454 + 0.526] 

      = 0.98 

 entropy(ผล = เสียชีวิต)   = -p(ดื่ม)*log2 p(ดื่ม) + p(ไม่ดื่ม)*log2 p(ไม่ดื่ม) 

      = -[0.582 * log2(0.582) + 0.418 * log2(0.418)] 

      = -[0.582 * - 0.781 + 0.418 * - 1.258] 

      = -[0.455 + 0.526] 

      = 0.981 

 IG(parent,child)   = entropy(parent) – [p(ผล = ทุเลา/หาย) * entropy(

ผล = ทุเลา/หาย) + p(ผล = เสียชีวติ) * entropy(ผล = เสียชีวติ)] 

     = 0.98 - [0.397 * 0.98  + 0.603  * 0.981] 

     = 0.98 – [0.389 + 0.592] 

     = 0.98 – 0.981 

     = 0 

 จากการค านวณค่า IG ของทุกแอตทริบิวต์พบว่าค่า IG ของแอตทริบิวต์ มาตรการ มี

ค่ามากที่สุด (0.059) ดังนั้นจึงเลือกแอตทริบิวต์ มาตรการ ขึ้นมาเป็นโหนด root และจะต้องท า

การแตกกิ่งต่าง ๆของ โหนด root ออกไปจนข้อมูลและโหนดจะมีค าตอบเดียวกัน และคณะ

ผู้จัดท าพบว่า ใส่หมวกและไม่ใส่หมวก ไม่สามารถสร้างกิ่งแต่ละโหนดได้ เนื่องจากไม่มี

ความสัมพันธ์กับแอตทริบิวต์ใด จึงสรุปข้อมูลได้เป็นผลลัพธ์ดื่มและไม่ดื่ม ดังนั้นผู้จัดท าจึงท า

การสร้างโหนดในระดับถัดไปของแอตทริบิวต์ มาตรการ คาดเข็มขัดและไม่คาดเข็มขัด

เนื่องจากมีค่าเท่ากัน (0.981)  

 การค านวณค่าแต่ละแอตทริบิวต์ในระดับที่ 2 ต่อจากโหนด root เพื่อหาค่า IG ที่มาก

ที่สุดของแอตทริบิวต์ มาตรการต่อ ผลการรักษา เพศ และยานพาหนะ กับจ านวนทั้งหมดโดย

ใช้ผลลัพธ์เป็นดื่มและไม่ดื่ม ดังนี้ 
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 1.  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวตข์องมาตรการตอ่ผลการรักษา ได้ดังนี้ 

 entropy(parent)   = -p(ดื่ม)*log2 p(ดื่ม) + p(ไม่ดื่ม)*log2 p(ไม่ดื่ม) 

      = -[0.582 * log2(0.582) + 0.418 * log2(0.418)] 

      = -[0.582 * - 0.781 + 0.418 * - 1.258] 

      = -[0.455 + 0.526] 

      = 0.981 

 entropy(ผล = ทุเลา/หาย) = -p(ดื่ม)*log2 p(ดื่ม) + p(ไม่ดื่ม)*log2 p(ไม่ดื่ม) 

      = -[0.564 * log2(0.564) + 0.436 * log2(0.436)] 

      = -[0.564 * - 0.826 + 0.436 * -1.198] 

      = -[0.465 + 0.522] 

      = 0.987 

 entropy(ผล = เสียชีวิต)  = -p(ดื่ม)*log2 p(ดื่ม) + p(ไม่ดื่ม)*log2 p(ไม่ดื่ม) 

      = -[0.601 * log2(0.601) + 0.399 * log2(0.399)] 

      = -[0.601 * - 0.735 + 0.399 * - 1.326] 

      = -[0.442 + 0.529] 

      = 0.971 

 IG(parent,child)   = entropy(parent) – [p(ผล = ทุเลา/หาย) * entropy(

ผล = ทุเลา/หาย) + p(ผล = เสียชีวติ) * entropy(ผล = เสียชีวติ)] 

     = 0.981  - [0.502 * 0.987 + 0.489 * 0.971] 

     = 0.981 – [0.495 + 0.475] 

     = 0.981 – 0.970 

     = 0.011 
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 2.  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวตข์องมาตรการต่อเพศ ได้ดังนี้ 

 entropy(parent)   = -p(ดื่ม)*log2 p(ดื่ม) + p(ไม่ดื่ม)*log2 p(ไม่ดื่ม) 

      = -[0.582 * log2(0.582) + 0.418 * log2(0.418)] 

      = -[0.582 * - 0.781 + 0.418 * - 1.258] 

      = -[0.455 + 0.526] 

      = 0.981 

 entropy(ผล = ชาย)  = -p(ดื่ม)*log2 p(ดื่ม) + p(ไม่ดื่ม)*log2 p(ไม่ดื่ม) 

      = -[0.574 * log2(0.574) + 0.426 * log2(0.426)] 

      = -[0.574 * - 0.801 + 0.426 * - 1.231] 

      = -[ 0.460 + 0.524] 

      = 0.984 

 entropy(ผล = หญิง)  = -p(ดื่ม)*log2 p(ดื่ม) + p(ไม่ดื่ม)*log2 p(ไม่ดื่ม) 

      = -[0.608 * log2(0.608) + 0.392 * log2(0.392)] 

      = -[0.608 * - 0.718 + 0.392 * - 1.351] 

      = -[ 0.437 + 0.530] 

      = 0.967 

 IG(parent,child)   = entropy(parent) – [p(ผล = ชาย) * entropy(ผล = 

ชาย) + p(ผล = หญิง) * entropy(ผล = หญิง)] 

     = 0.981  - [0.754 * 0.984 + 0.246* 0.967] 

     = 0.981 – [0.733 + 0.238] 

     = 0.981 – 0.971 

     = 0.01 
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 3.  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวตข์องมาตรการต่อยานพาหนะ “คาดเข็มขัด” ไดด้ังนี้ 

 entropy(parent)   = -p(ดื่ม)*log2 p(ดื่ม) + p(ไม่ดื่ม)*log2 p(ไม่ดื่ม) 

      = -[0.582 * log2(0.582) + 0.418 * log2(0.418)] 

      = -[0.582 * - 0.781 + 0.418 * - 1.258] 

      = -[0.455 + 0.526] 

      = 0.981 

 entropy(ผล = รถยนต์)  = -p(ดื่ม)*log2 p(ดื่ม) + p(ไม่ดื่ม)*log2 p(ไม่ดื่ม) 

      = -[0.582 * log2(0.582) + 0.418 * log2(0.418)] 

      = -[0.582 * - 0.781 + 0.418 * - 1.258] 

      = -[ 0.455 + 0.526] 

     = 0.981 

 IG(parent,child)   = entropy(parent) – [p(ผล = รถยนต์) * entropy(ผล 

= รถยนต์)] 

     = 0.981  - [1 * 0.981]    

     = 0.981 – 0.981 

     = 0 

 จากการค านวณค่า IG ของทุกแอตทริบิวต์พบว่าค่า IG ของแอตทริบิวต์ มาตรการต่อ

การรักษา เพศ และยานพาหนะ พบว่าค่า IG ของแอตทริบิวต์ มาตรการต่อผลการรักษามีค่า

มากที่สุด (0.011) ดังนั้นจึงเลือกแอตทริบิวต์ ผลการรักษา ขึ้นมาเป็นโหนดระดับที่ 2  ต่อจาก

โหนด root คณะผู้จัดจึงท าการสร้างโหนดในระดับถัดไปของแอตทริบิวต์ ผลการรักษาและเพศ 

ออกไปจนขอ้มูลในแต่ละโหนดมีคลาสค าตอบเดียวกัน 

 การค านวณค่าแต่ละแอตทริบิวต์ในระดับที่ 3 ต่อจากโหนดระดับที่ 2 เพื่อหาค่า IG ที่

มากที่สุดของแอตทริบิวตผ์ลการรักษาต่อเพศประกอบไปด้วย ชายและหญิง กับจ านวนทั้งหมด

โดยใช้ผลลัพธ์เป็นดื่มและไมดื่ม ดังนี้ 
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 1.  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ของมาตรการและผลการรักษาต่อเพศ “ชาย” ได้ 

ดังนี้ 

 entropy(parent)   = -p(ดื่ม)*log2 p(ดื่ม) + p(ไม่ดื่ม)*log2 p(ไม่ดื่ม) 

      = -[0.564 * log2(0.564) + 0.436 * log2(0.436)] 

      = -[0.564 * - 0.826 + 0.436 * -1.198] 

      = -[0.465 + 0.522] 

      = 0.987 

 entropy(ผล = ทุเลา/หาย) = -p(ดื่ม)*log2 p(ดื่ม) + p(ไม่ดื่ม)*log2 p(ไม่ดื่ม) 

      = -[0.564 * log2(0.564) + 0.436 * log2(0.436)] 

      = -[0.564 * - 0.826 + 0.436 * - 1.198] 

      = -[ 0.466 + 0.522] 

      = 0.988 

 entropy(ผล = เสียชีวิต)  = -p(ดื่ม)*log2 p(ดื่ม) + p(ไม่ดื่ม)*log2 p(ไม่ดื่ม) 

      = -[0.585 * log2(0.585) + 0.415 * log2(0.415)] 

      = -[0.585 * - 0.773 + 0.415 * - 1.269] 

      = -[0.452 + 0.527] 

      = 0.979 

 IG(parent,child)   = entropy(parent) – [p(ผล = ทุเลา/หาย) * entropy(

ผล = ทุเลา/หาย) + p(ผล = เสียชีวติ) * entropy(ผล = เสียชีวติ)] 

     = 0.987  - [0.516 * 0.988 + 0.483 *0.979] 

     = 0.987 – [0.510 + 0.473] 

     = 0.987 – 0.983 

     = 0.004 
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 2.  ค านวณค่า IG ของแอตทริบิวตข์องมาตรการและผลการรักษาต่อเพศ “หญิง” ได้ 

ดังนี้ 

 entropy(parent)   = -p(ดื่ม)*log2 p(ดื่ม) + p(ไม่ดื่ม)*log2 p(ไม่ดื่ม) 

      = -[0.564 * log2(0.564) + 0.436 * log2(0.436)] 

      = -[0.564 * - 0.826 + 0.436 * -1.198] 

      = -[0.465 + 0.522] 

      = 0.987 

 entropy(ผล = ทุเลา/หาย) = -p(ดื่ม)*log2 p(ดื่ม) + p(ไม่ดื่ม)*log2 p(ไม่ดื่ม) 

      = -[0.564 * log2(0.564) + 0.436 * log2(0.436)] 

      = -[0.564 * - 0.826 + 0.436 * - 1.198] 

      = -[ 0.466 + 0.522] 

      = 0.988 

 entropy(ผล = เสียชีวิต)  = -p(ดื่ม)*log2 p(ดื่ม) + p(ไม่ดื่ม)*log2 p(ไม่ดื่ม) 

      = -[0.645 * log2(0.645) + 0.355 * log2(0.355)] 

      = -[0.645 * - 0.633 + 0.355 * - 1.494] 

      = -[ 0.408 + 0.530] 

      = 0.938 

 IG(parent,child)   = entropy(parent) – [p(ผล = ชาย) * entropy(ผล = 

ชาย) + p(ผล = หญิง) * entropy(ผล = หญิง)] 

     = 0.987  - [0.459 * 0.988 + 0.541 * 0.938] 

     = 0.987 – [0.453 + 0.507] 

     = 0.987 – 0.96 

     = 0.027 

 จากการค านวณค่า IG ของแอตทริบิวตม์าตรการและผลการรักษาต่อเพศที่เป็นแอตทริ

บิวต์สุดท้าย คณะผู้จัดท าพบว่าผลการรักษา “ทุเลา/หาย” และ “เสียชีวิต” มีความสัมพันธ์กับ

เพศมากที่สุดที่ และพบว่าข้อมูลในแตล่ะโหนดมคี าตอบเดียวกันแล้ว คือ ดื่มและไม่ดื่ม  
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      3.1.5  การประเมินผล (Evaluation) เป็นขั้นตอนก่อนน าผลลัพธ์ที่ได้จากขั้นตอนที่ 3 ไปใช้

งาน ด้วยการวัดประสิทธิผลของผลลัพท์ที่ได้กับวัตถุประสงค์ที่ตั้งไว้ในขั้นตอนแรก ว่ามี

นัยส าคัญหรือความน่าเชื่อถือมากน้อยเพียงใด ด้วยการประเมินผลจากโปรแกรมว่าถูกต้อง

หรอืไม่ 

  คณะผู้จัดท าได้ท าการทดสอบโมเดล เพื่อวัดประสิทธภาพที่ตรงกับความต้องการ

ซึ่งเป็นการวัดประสิทธิภาพด้วยวิธี Self Consistency Test เหมาะส าหรับใช้ในการทอสอบ

ประสิทธิภาพ เพื่อดูแนวโน้มของโมเดลที่สร้างขึ้นและเมื่อน าข้อมูลมาทดสอบ (Testing Data) 

กับโปรแกรมที่ผู้วิเคราะห์เลือกมาทอสอบกับข้อมูลที่ผ่านการวิเคราะห์ข้อมูลด้วยเทคนิค Data 

Mining จากการสร้างโมเดล Decision Tree จึงน าข้อมูลดังกล่าวมาทดสอบกับโปรแกรม Weka 

เวอร์ช่ัน 3.8.5 ซึ่งมีขัน้ตอน ดังนี้ 

 ขั้นตอนที่ 1 เปิดโปรแกรม Weka ขึน้มา 

 

 

 

 

 

 

ภาพท่ี 3.8 แสดงการเปิดโปรแกรม 
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ภาพท่ี 3.9 แสดงการเข้าหน้าจอโปรแกรม Weka 3.8.4 

  ขั้นตอนที่ 2 น าข้อมูลที่ได้รับจัดเตรียมไว้ โดยเลือกที่ Application > 

Explorer > Open file เลือกไฟล์ข้อมูลที่ต้องการน ามาทดสอบตามภาพที่ 3.10 และ

หลังจากนัน้โปรแกรมจะแสดงหนา้จอของข้อมูลตามภาพท่ี 3.11 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพท่ี 3.10 แสดงการน าข้อมูลเข้าในโปรแกรม Weka 3.8.4 
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ภาพท่ี 3.11 หน้าจอแสดงข้อมูลที่น าเขา้โปรแกรม Weka 3.8.4 

  ขั้นตอนที่ 3 การด าเนินการเลือกเทคนิคที่ต้องการ ได้แก่ เทคนิคการจัดกลุ่มของ

ข้อมูล โดยเลือก Classification > Choose > tree เลือกเทคนิคที่ต้องการ ในที่นี้คณะผู้จัดท า

เลือกใช้เทคนิค J48 จากนั้นให้กดปุ่ม Start ตามภาพที่ 3.12 จะแสดงผลลัพธ์ได้ตามภาพที่ 

3.13 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพท่ี 3.12 การเลือกเทคนิคที่ใช้ในการจ าแนกข้อมูลแบบ Decision Tree: J48 
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ภาพท่ี 3.13 หนา้จอผลลัพธ์ของโมเดลการจ าแนกข้อมูลแบบ Decision Tree: J48 

  จากผลการทดสอบพบว่าเทคนิค Decision Tree: J48 ให้ผลลัพธ์การจ าแนก

ประเภท การดื่ม (Drink) และไม่ดื่ม (No Drink) มคีวามถูกต้องถึง 67.37 % และได้กฎจ านวน 9 

กฎแสดงผลลัพธ์ที่เป็นกฎในลักษณะของตน้ไม้การตัดสินใจที่มกีิ่งแตกออกมา ดังภาพที่ 3.13 

และภาพที่ 3.14 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพท่ี 3.14 ผลลัพธ์จากการจ าแนกกลุ่มแบบ Decision Tree: J48 ในโปรแกรม Weka 
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ภาพท่ี 3.15 รูปแบบแผนภาพโมเดล Graph Decision Tree: J48 ในโปรแกรม Weka 3.8.4 

  ดังนัน้ คณะผูจ้ัดท าจะใช้เทคนิคของการจ าแนกกลุ่มแบบ Decision Tree: J48 มาใช้

ในการศกึษา เนื่องจากให้ผลลัพธ์ของกฎที่สามารถท านายได้จ านวน 9 กฎ ซึ่งสามารถน าไปใช้

ในการแบ่งกลุ่มได้ตามเงื่อนไขได้ชัดเจนและสามารถน ากฎที่ได้มาน าไปวิเคราะห์กฎต่อไปได้ 

โดยสามารถจ าแนกกฎที่ได้ ดังนี้ 

  กฎข้อที่ 1 IF safety = Seat Belt Then Alcohol = Drink หมายความว่า ถ้า

มาตรการเป็นมาตรการที่ป้องกันกับการคาดเข็มขัดเกี่ยวเนื่องกัน ผลของการพิจารณาพบว่า 

ประเภทของการดื่มสุรานั้นจะมีผลลัพธ์เป็น “ดื่ม” 

  กฎข้อที่ 2 IF safety = No Helmet Then Alcohol = Drink หมายความว่า ถ้า

มาตรการเป็นมาตรการที่ป้องกันกับการไม่ใส่หมวกเกี่ยวเนื่องกัน ผลของการพิจารณาพบว่า 

ประเภทของการดื่มสุรานั้นจะมีผลลัพธ์เป็น “ดื่ม” 

  กฎข้อที่ 3 IF safety = Helmet Then Alcohol = No Drink หมายความว่า ถ้า

มาตรการเป็นมาตรการที่ป้องกันกับการใส่หมวกเกี่ยวเนื่องกัน ผลของการพิจารณาพบว่า 

ประเภทของการดื่มสุรานั้นจะมีผลลัพธ์เป็น “ไม่ดื่ม” 

  กฎข้อที่ 4 IF safety = No Helmet Then Alcohol = No Drink หมายความว่า ถ้า

มาตรการเป็นมาตรการที่ป้องกันกับการไม่ใส่หมวกเกี่ยวเนื่องกัน ผลของการพิจารณาพบว่า 

ประเภทของการดื่มสุรานั้นจะมีผลลัพธ์เป็น “ไม่ดื่ม” 
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  กฎข้อที่ 5 IF safety = Helmet Then Alcohol = No Drink หมายความว่า ถ้า

มาตรการเป็นมาตรการที่ป้องกันกับการใส่หมวกเกี่ยวเนื่องกัน ผลของการพิจารณาพบว่า 

ประเภทของการดื่มสุรานั้นจะมีผลลัพธ์เป็น “ไม่ดื่ม” 

  กฎข้อที่ 6 IF safety = No Seat Belt Then Alcohol = No Drink หมายความว่า ถ้า

มาตรการเป็นมาตรการที่ป้องกันกับการไม่คาดเข็มขัดเกี่ยวเนื่องกัน ผลของการพิจารณาพบว่า 

ประเภทของการดื่มสุรานั้นจะมีผลลัพธ์เป็น “ไม่ดื่ม” 

  กฎข้อที่ 7 IF safety = No Seat Belt And Result = Recover Then Alcohol = Drink

หมายความว่า ถ้ามาตรการเป็นมาตรการที่ป้องกันกับการไม่คาดเข็มขัดและผลของการรักษา

กับผลเป็น ทุเลา/หาย นั้นเกี่ยวเนื่องกัน ผลของการพิจารณาพบว่า ประเภทของการดื่มสุรานั้น

จะมีผลลัพธ์เป็น “ดื่ม” 

  กฎข้อที่ 8 IF safety = No Seat Belt And Result = Die And Sex = M Then 

Alcohol = Drink หมายความว่า ถ้ามาตรการเป็นมาตรการที่ป้องกันกับการไม่คาดเข็มขัดและ

ผลของการรักษากับผลเป็น ตาย และเพศนั้นเป็นเพศชาย นั้นเกี่ยวเนื่องกัน ผลของการ

พิจารณาพบว่า ประเภทของการดื่มสุรานั้นจะมีผลลัพธ์เป็น “ดื่ม” 

  กฎข้อที่ 9 IF safety = No Seat Belt And Result = Die And Sex = FM Then 

Alcohol = No Drink หมายความว่า ถ้ามาตรการเป็นมาตรการที่ป้องกันกับการไม่คาดเข็มขัด

และผลของการรักษากับผลเป็น ตาย และเพศนั้นเป็นเพศหญิง นั้นเกี่ยวเนื่องกัน ผลของการ

พิจารณาพบว่า ประเภทของการดื่มสุรานั้นจะมีผลลัพธ์เป็น “ไม่ดื่ม” 

  ทางคณะผู้จัดท ายังได้น าโมเดลของข้อมูลที่เลทอกใช้ มาเปรียบเทยีบกับ

โมเดลที่สรา้งดว้ยโปรแกรม RapidMiner Studio ดังภาพที่ 3.15 และภาพท่ี 3.16 ซึ่ง

ทางคณะผู้จัดท าพบวา่ไดผ้ลลัพธจ์ากการจ าแนกกลุ่มและรูปแบบแผนภาพโมเดลที่

ตรงกันสูง 
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ภาพท่ี 3.16 ผลลัพธ์จากการจ าแนกกลุ่มแบบ Decision Tree ของโปรแกรม RapidMiner 

 

 

 

 

 

ภาพท่ี 3.17 รูปแบบแผนภาพโมเดล Graph Decision Tree ในโปรแกรม RapidMiner 

  หลักจากคณะผู้จัดท าเลือกการทดสอบประสิทธิภาพของ Model ด้วยวิธี Self 

Consistency Test หรือเรียกว่า Use Training Set เป็นวิธีการที่น าข้อมูลที่ใช้ในการสร้างโมเดล

(Model) และข้อมูลที่ใช้ในการทดสอบโมเดลเป็นข้อมูลชุดเดียวกัน คือข้อมูลผู้เสียชีวิตจาก

อุบัติเหตุทางถนน ปี 2554 – 2563 ที่ได้ท าการคัดเลือกมาทั้งหมด ซึ่งคณะผู้จัดท าเลือก

โปรแกรมที่ใช้น าเสนอ คือ โปรแกรม Weka พบว่าการทดสอบประสิทธิภาพโมเดล Decision 

Tree (J48) พิจารณาได้ว่า โมเดลที่ถูกสร้างขึ้นมีค่าความถูกต้องเฉลี่ยในทุกโมเดลเท่ากับ 

67.3676% มีค่าการท านายข้อมูลไม่ถูกต้องเท่ากับ 32.6324% และมีค่าความเคลื่อนเท่ากับ 

0.4495 และเมื่อพิจารณาส่วนค่า Confusion Matrix ในภาพที่ 3.16 จะพบว่าการหาค่าของข้อ

มูลค่าจริงกับจ านวนข้อมูลจากการท านายแบ่งตามประเภทของการเสียชีวิตและการหายจา

การบาดเจ็บและน ามาหาค่าเฉลี่ยรวมของทุก Class ได้ค่าเฉลี่ยรวมเท่ากับ   67.4 % มีผลลัพธ์

ตรงกันอยู่ในระดับค่อนข้างด ีสามารถน าโมเดลไปใช้งานได้ 
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  ดังนั้น คณะผู้จัดท าจึงเลือกใช้โมเดล Decision Tree : J48 ในการน าไปหาแนว

ทางการป้องกันและรักษามาตรการและใหค้ าแนะน าในการปฏิบัติตัวระหว่างเดินทางในช่วงเทศ

การปีใหม่ เพราะมีค่าความถูกต้องของโมเดลและค่าเฉลี่ย Confusion Matrix จากทุกประเภท

ของการดื่มและไม่ได้ดื่มอยู่ในระดับที่ค่อนขา้งด ี

ภาพท่ี 3.18 ผลลัพธ์จากการจ าแนกกลุ่มแบบ Dacision Tree : J48 ในโปรแกรม Weka 

 

 

 

 

 

 

 

 



63 
 
 

 

3.2  แผนภาพกระแสข้อมูล Data Flow Diagram 

       แผนภาพกระแสข้อมูล (DFD) ย่อมาจาก Data Flow Diagramเป็นเครื่องมือเชิงโครงสร้าง

ที่ใช้บรรยายภาพรวมของระบบโดยแสดงขั้นตอนการท างานของระบบหรือโพรเซส(process)  

ระบุแหล่งก าเนิดของข้อมูล การไหลของข้อมูล ปลายทางข้อมูล การเก็บข้อมูลและการ

ประมวลผลขอ้มูล โดยจะช่วยแสดงแผนภาพ ว่าข้อมูลมาจากไหน จะไปไหน เก็บข้อมูลไว้ที่ไหน 

มีอะไรเกิดขึ้นกับข้อมูลระหว่างทางเรียกว่าแผนภาพกระแสข้อมูลหรือ แผนภาพแสดงความ

เคลื่อนไหวของข้อมูล 

สัญลักษณ์ที่ใช้ในการเขียนแผนภาพกระแสข้อมูลนั้น ประกอบด้วย 4สัญลักษณ์ คือ การ

ประมวลผล (Process) เส้นทางการไหลของข้อมูล (Data Flows) ตัวแทนข้อมูล (External 

Agents) และแหล่งจัดเก็บข้อมูล (Data Store) โดยได้มีการศึกษาคิดค้นพัฒนาวิธีการอยู่หลาย

แบบ 

      สัญลักษณ์ที่ใช้ในแผนภาพกระแสข้อมูล 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพท่ี 3.19 สัญลักษณ์ที่ใช้ในแผนภาพกระแสขอ้มูล 
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      แผนภาพบริบท (Context Diagram) จะแสดงภาพโดยรวมระบบของการพัฒนาเว็บไซต์

ส าหรับวิเคราะหข์้อมูลผู้เสียชวีิตจากอุบัติเหตุทางถนนในปี 2554 – 2563 ดังรูปภาพ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพท่ี 3.20 แผนภาพบริบท (Context Diagram) 

 จากรูปภาพที่ 3. เป็นแผนภาพบริบทระบบของการพัฒนาเว็บไซต์ส าหรับวิเคราะห์ข้อมูล

ผู้เสียชีวิตจากอุบัติเหตุทางถนนในปี 2554 – 2563 โดยสามารถแบ่งผู้ใช้ออกเป็น 2 ประเภท

ดังนี้ 

1)  ผู้ดูแลระบบ (System Administrator) สามารถเพิ่ม ลบ และแก้ไขข้อมูลสารสนเทศ

ผู้บาดเจ็บและเสียชีวิตจากอุบัติเหตุบนเว็บไซต์ได้  สามารถจัดการข้อมูลสารสนเทศผู้บาดเจ็บ

และเสียชีวิตจากอุบัติเหตุบนเว็บไซต์ได้ สามารถดูข้อมูลสารสนเทศของผู้บาดเจ็บและเสียชีวิต

จากอุบัติเหตุทางถนน สามารถดูข้อมูลสารสนเทศในลักษณะของตารางสรุปข้อมูลสถิติ

ผู้บาดเจ็บและผู้เสียชีวิตทางถนน และสามารถดูข้อมูลสารสนเทศในลักษณะของรูปแบบ

แผนภูมิชนิดตา่ง ๆได้ 

2)  ผู้เยี่ยมชมเว็บไซต์ (Website visitor) สามารถดูข้อมูลสารสนเทศของผู้บาดเจ็บ

และเสียชีวติจากอุบัติเหตุทางถนน สามารถดูข้อมูลสารสนเทศในลักษณะของตารางสรุปข้อมูล

สถิติผู้บาดเจ็บและผู้เสียชีวิตทางถนน สามารถดูข้อมูลสารสนเทศในลักษณะของรูปแบบ

แผนภูมิชนิดตา่ง ๆได้ และสามารถดาวน์โหลดไฟล์ขอ้มูลจากทางเว็บไซต์ได ้
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ภาพท่ี 3.21 แผนภาพกระแสข้อมูลระดับที่ 0 (Data Flow Diagram Level 0 ) 

ค าอธิบายกระบวยการ 

1.  DFD Number 1 ตรวจสอบการเข้าระบบ 

Process Description 

System ระบบจัดการขอ้มูลสารสนเทศผูบ้าดเจ็บและเสียชีวติจากอุบัติเหตุ 

DFD Number 1 

Process Name ตรวจสอบการเข้าระบบ 

Input Data Flow ข้อมูลผู้ใช้และรหัสผา่น, ข้อมูลผู้ใชร้ะบบ 

Output Data Flow - 

Data Store Used ข้อมูลผู้ใช้ระบบ 

Description เป็นกระบวนการตรวจสอบ ข้อมูลและรหัสผา่นข้อผู้ใช้ ส าหรับ

ผูดู้แลระบบ 
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2.  DFD Number 2 จัดการข้อมูลผู้เข้าสู่ระบบ 

Process Description 

System ระบบจัดการขอ้มูลสารสนเทศผูบ้าดเจ็บและเสียชีวติจากอุบัติเหตุ 

DFD Number 2 

Process Name จัดการขอ้มูลผูเ้ข้าสู่ระบบ 

Input Data Flow ข้อมูลการจัดการข้อมูลผู้ใช้ระบบ 

Output Data Flow ข้อมูลผู้ใช้ระบบ 

Data Store Used ข้อมูลผู้ใช้ระบบ 

Description เป็นกระบวนการตรวจสอบ ข้อมูลและรหัสผา่นข้อผู้ใช้ ส าหรับ

ผูดู้แลระบบ 

3.  DFD Number 3 ตรวจสอบการเข้าสู่ระบบ 

Process Description 

System ระบบจัดการขอ้มูลสารสนเทศผูบ้าดเจ็บและเสียชีวติจากอุบัติเหตุ 

DFD Number 2 

Process Name จัดการขอ้มูลหน้าเว็บไซต์ 

Input Data Flow ข้อมูลหน้าเว็บไซต์,ข้อมูลภายในเว็บไซต ์

Output Data Flow ข้อมูลหน้าเว็บไซต์ 

Data Store Used ข้อมูลหน้าเว็บไซต์ 

Description เป็นกระบวนการจัดการหน้าเว็บไซต์ ของผู้ดูแลระบบรวมไปถึงผู้

เข้าชมเว็บไซต์แต่จะมีแค่ ผู้ดูแลระบบที่สามารถแก้ไขระบบภายใน

เว็บไซต์ได ้
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3.3  ออกแบบหน้าเว็บไซต์ 

       3.3.1  การออกแบบ Wireframe หนา้จอเว็บไซต์ 

 1)  หนา้เว็บไซต์แสดงเมนูต่าง ๆบนหน้าเว็บไซต์ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพท่ี 3.22 Wireframe แสดงหนา้เว็บไซต์แสดงเมนูต่าง ๆ บนหน้าเว็บไซต์ 

 2)  หนา้แสดงขอ้มูลทั่วไปเกีย่วกับการเกิดอุบัติเหตุบททอ้งถนน 

 

 

 

 

 

 

ภาพท่ี 3.23 Wireframe ข้อมูลทั่วไปเกี่ยวกับการเกิดอุบัติเหตุบทท้องถนน 
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 3)  หนา้แสดงการวิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้ Decision Tree ที่จะแสดงขั้นตอนการ

สร้างโมเดล โดยการใชโ้ปรแกรม Weka  

 

 

 

 

 

 

 

ภาพท่ี 3.24 แสดงการวเิคราะหข์้อมูลโดยใช้ Decision Tree 

 4)  หน้าแสดงผลของขอ้มูลในรูปตาราง และแดชบอร์ดผูป้ระสบอุบัติเหตุบนท้อง

ถนน 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพท่ี 3.25 แสดงแดชบอร์ดผู้ประสบอุบัติเหตุบนท้องถนน 
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 5)  หนา้แสดง File ข้อมูลต่าง ๆ ที่สามารถดาวน์โหลดได้ 

 

 

 

 

 

 

ภาพท่ี 3.26 แสดง File ข้อมูลตา่ง ๆ ที่สามารถดาวน์โหลดได้ 

 6)  หนา้แสดง ขอ้มูลส่วนตัวผูจ้ัดท า 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพท่ี 3.27 แสดงขอ้มูลส่วนตัวผูจ้ัดท า 
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 7)  ส่วนของ Admin หนา้แสดงหนา้แคชบอร์ดที่สามารถแก้ไขข้อมูลได้ 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพท่ี 3.28 แสดงหนา้แคชบอร์ดที่สารถมารถแก้ไขได้ 

 8)  ส่วนของ Admin หนา้แสดง File ข้อมูลต่างที่สามารถแก้ไขข้อมูลได้ 

 

 

 

 

 

 

ภาพท่ี 3.29 แสดง File ข้อมูลตา่งที่สามารถแก้ไขข้อมูลได้ 
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 9)  ส่วนของ Admin หน้าแสดงการเพิ่มขอ้มูล เช่น การอัพโหลดไฟล์ และการ

กรอกข้อมูล 

 

 

 

 

 

 

ภาพท่ี 3.30 แสดงการเพิ่มข้อมูล 

3.4  บทสรุป 

      จากวิธีการด าเนินงานโครงงานในข้างต้นทั้งหมดนี้ ทางคณะผู้จัดท าได้ท าการแสดงวิธีใน

การจัดการกับข้อมูลของผู้เสียชีวิตจากอุบัติเหตุทางถนน ปี 2554 – 2563 ด้วยขั้นตอนการ

วิเคราะห์ข้อมูลด้วย CRISP-DM อย่างละเอียดรวมไปถึงการสร้างโมเดล Decision Tree จาก

โปรแกรมที่ใช้เลือกท าเหมืองข้อมูลเพื่อน าเสนอ คือ โปรแกรม Weka ในการสร้างโมเดล 

Decision Tree และตรวจสอบข้อมูลผ่านทางโปรแกรม RapidMiner Studio เพื่อความแม่นย า 

และประเมอนประสิทธิภาพของโมเดล ซึ่งมีค่าความถูกต้องเฉลี่ยในทุกโมเดลเท่ากับ 67.37% 

เป็นการทดสอบประสิทธิภาพของ Model ด้วยวิธี Self Consistency Test พบว่ามีผลลัพธ์ตรงกัน

อยู่ในระดับค่อนข้างดีและสามารถน าโมเดลไปใช้งานได้และได้ผลลัพธ์ที่เหมือนกัน เมื่อ

เปรียบเทียบโมเดลกับโปรแกรม RapidMiner Studio ทางคณะผูจ้ัดท าได้น าข้อมูลสารสนเทศนั้น

มาท าการแสดงผลแบบ Visualization โดยใช้โปรแกรม Google data studio และออกแบบ 

Wireframe ของเว็บไซต์ที่จะเผยแพร่บน Web browser  

 


